
Λατινικά Γ΄ Λυκείου,   Κείμενο 18,  10λεπτο διαγώνισμα 
 
Ημερομηνία: …………………..       Τμήμα: ………  Ονοματεπώνυμο:  …………………….……………………………………….……….

Hercules boves Geryonis ex Hispania in eum locum adduxisse dicitur, ubi postea Romulus urbem Romam condidit. Prope Tiberim fluvium Hercules boves refecisse fertur et ipse de via fessus ibi dormivisse. Tum Cacus pastor, fretus viribus, boves quosdam in speluncam caudis traxit aversos. Ubi Hercules, e somno excitatus, gregem aspexit et partem abesse sensit, pergit ad proximam speluncam; sed postquam boum vestigia foras versa vidit, confusus gregem ex loco infesto amovere coepit. Sed bovum mugitus ex spelunca auditus Herculem convertit. Tum Cacus, vi prohibere eum conatus, Herculis clava interficitur.

Α. Να μεταφράσετε τo απόσπασμα:«sed postquam... amovere coepit.»	                           	(Μονάδες 20)
[bookmark: _Hlk171383950]αλλά όταν είδε τα ίχνη των βοδιών στραμμένα προς τα έξω, μπερδεμένος/επειδή βρέθηκε σε αμηχανία άρχισε να απομακρύνει το κοπάδι (του) από τον εχθρικό τόπο. 
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αλλά όταν είδε τις πατημασιές των βοδιών στραμμένες προς τα έξω (ή ότι οι πατημασιές των βοδιών ήταν στραμμένες προς τα έξω), μπερδεμένος (ή επειδή βρέθηκε σε αμηχανία) άρχισε να απομακρύνει το κοπάδι από κείνο τον εχθρικό τόπο. 
   	[για κάθε λάθος αφαιρούμε 1,4 μονάδες]

Β. 1. Ποιο ιδανικό ενσαρκώνεται σε όλους τους Ρωμαίους λόγιους και λογοτέχνες;                     (Μονάδες 10)
          
Το ιδανικό της κατοχής των δύο γλωσσών και λογοτεχνιών, της Ελληνικής και Λατινικής.
[για κάθε λάθος αφαιρούμε 2,5 μονάδες]

Β. 2. Ποια λέξη του κειμένου είναι ετυμολογικά συγγενής με τη λέξη  πανηγύρι;		             (Μονάδες 10)
gregem    
[για το λάθος αφαιρούμε 10 μονάδες]

Γ. 1. Να γράψετε τους αρχικούς χρόνους του ρήματος amovere.   	                                                     (Μονάδες 15)
amoveo-amovi-amotum-amovēre  2ης συζ.
[για κάθε λάθος αφαιρούμε 3 μονάδες]

Γ. 2.   Να κλίνετε το ουσιαστικό vi.                                                                                                     (Μονάδες 15)   
vires, virium, viribus, vires (viris), vires, viribus
		          [για κάθε λάθος αφαιρούμε 3 μονάδες]

Δ. 1. Να προσδιορίσετε το είδος του απαρεμφάτου  abesse , τον συντακτικό του ρόλο, το υποκείμενό του και το φαινόμενο ταυτοπροσωπίας ή ετεροπροσωπίας και γιατί.                                                              (Μονάδες 15)    
Είναι  ειδικό απαρέμφατο, αντικείμενο στο ρήμα sensit, υποκείμενό του είναι το partem και έχουμε ετεροπροσωπία, γιατί το υποκείμενο του ρήματος είναι το  Hercules. 
[για κάθε λάθος αφαιρούμε 3 μονάδες]

Δ. 2. Να αναλύσετε τη μετοχή auditus σε δευτερεύουσα πρόταση.                                                     (Μονάδες 15)
qui auditus est/erat  

[για κάθε λάθος αφαιρούμε 5 μονάδες]
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